

▲ 玉壶冰心

兰花朵朵

□ 邢红霞

曾在画儿上或书上看到过它的样子，所以，当我从同事手中接过形似独瓣蒜的种球时，就已经在脑海中勾勒出了它的模样：叶子细长，弱不禁风，花朵喇叭状冲天。

经风，经雨，它果然长成了我想象中的模样。我学着同事的口气，唤它“兰草”。

我知道，即使叫草，它一定也是开花的。只是我真的没把握能把它养活，当然更不奢望能养得花香四溢。

一个清晨，在我打开窗户的当儿，忽然发现，仿佛就在一夜之间，茎上竟然顶了朵朵粉色花苞，而且有的已微微探出花瓣，像着粉衣的仙女儿。我声音颤抖着朝着先生喊：“开了，开了！”先生白我一眼：至于吗？

这是我第一次把绿植养得开了花儿，不值得高兴吗？

我久久注视着这小小的粉色精灵，觉出了世界的无限美好。原来，幸福就是这么简单。可以是看着一朵花慢慢绽放，可以是随着一朵白云悠然远行，还可以是品味袅袅浮起的茶香。你心里有多美好，这世界就有多美好。

这种美好着实让我欣喜了好几天。幸福来得太意外，以至于在心中激荡多日。实在无以承载，我拿起了搁置多年的笔。几天后，写成的情趣小文《兰草花开》，竟然发表了。这可是我近年来第一次在市级报纸上看到自己的文字啊！那种幸福要溢出来了。

不经意的种植，用心的养育，兰草给予我同等的爱。还有意外收获：我写作之旅的开端。

我看着它一次次花开，一次次凋零，直至终被我养得像一堆枯草，再无回天之力。

知道它叫风雨兰，也是最近的事儿。

大姑姐要搬往外地，她瞅了一眼又一眼，那满院子一盆一盆的花儿，哪个都是心肝儿。大姑姐喜花儿，一年四季，花开盈盈，被无尽的花香所包围。可她的婚姻却如一段被剪断的线绳，即使系起，也是一个个疙瘩了。生活并未如眼前的花儿般灿

▲ 碧野芳菲

初冬的乡村

□ 梅会林

当第一缕薄霜轻轻覆盖广袤的田野，当最后一批南飞的雁群划过湛蓝的天际，初冬，便悄无声息地降临在这片宁静的乡村大地。

初冬的乡村，恰似一节韵味悠长的过渡篇章。在这个独特的时节里，它缓缓揭开了乡村寒冬那冷峻而神秘的序幕，又像是在一年之中，精心书写的一段饱含深情的过渡章节。此时的乡村轻笼着薄薄的霜雾，既氤氲着秋的余韵，又尚未全然浸入严冬的寒意。它就那样不疾不徐，展现着自己独有的温婉姿态。

田野间，谷物已收割完毕，只剩下一片片整齐划一的谷茬，还有那大片裸露的土地。它们经历了一场盛大的狂欢后，安静地躺在那里，等待着严冬，进入那漫长的沉睡中。偶尔，会有几只麻雀轻盈地掠过田埂，叽叽喳喳地叫着，敏锐地搜寻着遗落的谷粒。

沿着田间小路漫步，脚下的泥土因初冬的寒意侵袭而变得硬实起来，每一步踏上去，似乎都能听到大地沉稳的心跳声。小路两旁，落叶缤纷，每一步落下，都能踏出季节交替的回响。一阵风吹过，几片落叶在空中旋转、飘落，跳着生命中华丽的舞蹈。那是它们对这个世界最深情的告别，又期待着下一季的开始。

初冬的乡村，犹如一幅淡雅清新的水墨画卷。清晨的第一缕阳光洒在一座座错落有致的老屋上，每座老屋都像一位饱经风霜的老人，静静地诉说着岁月的故事。房前屋后出现了村民们忙碌的身影，有的在整理农具，有的在晾晒衣物，还有的在准备一天的饭菜。孩子们则如同欢快的小鸟，三五成群

烂。无奈的她选择到外地打工。老之将至，她不知道该如何安排自己的未来。

我挑了那盆兰草——开着白色的小花，晶莹，纯粹，卓尔不群。

大姑姐用目光抚摸着那盆花，恋恋不舍的样子，让我产生负罪感。我不是一个夺人之爱的人。她反复叮嘱我：“好好养啊，这是风雨兰，会感知气象变化的。”

我一下子就被这名字击中了。原来，多年来，我一直无意中宠溺地唤了它的小名。

风雨，一个多么宏大而丰富的意象：沧桑、坎坷、动荡、纷争……我只是纳闷，兰，这么安静的一个字，为什么非要用风雨来修饰呢？是要告诉我什么呢？

静世再安稳，缺少风雨洗礼的人生是不完美的。它是在暗示我这样的道理吗？

在无数个有风雨的夜晚，我都会去看一看风雨兰，一如探望一位神交多年的故友。看它如韭菜的叶儿，绿着，黄着；看它白衣仙子样的花儿，开了，谢了。

“兰叶春葳蕤，桂华秋皎洁。”兰花和桂花，一春一秋，它们在各自的季节里，欣欣向荣。就如人生，每个年龄段各有风采，不必瞻前顾后吧！

“秋兰兮青青，绿叶兮紫茎。”“勿秋兰以为佩。”屈原在《楚辞》中反复吟诵的兰花，我不知道是不是我眼前的风雨兰。

如果说风雨兰时常让我警醒，那墨兰会让我浮躁的心沉静下来。

墨兰是朋友送的，剑状叶子绿得发黑，与风雨兰属近亲。

花开，在春节前后，又称拜岁兰。花形与先前见到的六瓣朝天的喇叭状完全不同——五瓣，分层，下层外卷，欲飞之态。别致的紫，近乎墨色，不炫不媚，清雅深沉，而且清香四溢。

朋友说：“随你。”我莞尔一笑。

那个春节，因为有了墨兰，心情格外澄净。

我贪心地爱，一季又一季。

有段时日，兰花被炒作得不像样子。我曾经拥有的兰有着怎样的价值，我没去想。不值一文和价值连城，本就不是衡量草木的标准。

地在村中大街小巷追逐嬉戏，那清脆悦耳的笑声，传得很远很远。

午后的时光，总是那样宁静而惬意。村头那棵老槐树，叶子率先飘落，其他树叶也纷纷凋零，整个村庄显得更加舒朗开阔。老槐树下，几位老人或蹲或坐，他们手捧着热气腾腾的茶水，微微眯起眼睛，享受着这份难得的静谧时光。

初冬的夜晚，比往日来得更早一些。天边那最后一抹夕阳，在不经意间悄然落下。随着夜幕的降临，乡村渐渐进入沉寂之中，只有远处传来的几声狗吠，打破这静寂。屋子里，一家人围坐在温暖的炉火旁，有说有笑地聊着家常，分享着一年的收获与喜悦，憧憬着来年的计划与希望。那温馨的画面，让人感受到家的温暖与幸福。

初冬的乡村，更易于勾起人们的怀思之情。此时的乡村，像是一位沉思者，静默在天地间。树叶凋谢，田野空旷，蔚蓝的天空深邃得让人望不到边际，轻盈的云朵悠闲地从空中飘过。这里没有城市的喧嚣与浮躁，时间仿佛放慢了脚步，让人们有机会细细品味生活的细微之处和过往，感受那份来自心底的沉静与美好。所有的烦恼与疲惫，都在这份辽阔与寂静之中得到释放和化解。

伫立在时光的渡口，静观岁月流转，体悟世事的沧桑之变。这个时节，在外漂泊的游子们，心中会生起浓浓的思乡之情，他们会惦念家中亲人的生活状况，记挂父母的身体是否安康，儿女的衣食能否饱暖。这种思念之情，往往刻骨铭心，久久萦绕于怀，挥之不去。

初冬的乡村，每一片落叶、每一缕阳光、每一声鸟鸣，都在以自己的方式，诉说着生命的故事，展示着自然变换的韵律。

▲ 心香二瓣

落叶如诗

□ 卿闲

落叶如蝶，斑斓飞舞，像一场华丽精致的梦。

落叶亦如诗，如歌，如画。风来执笔，错落有致地书写着平凡生活的诗行；鸟儿来伴奏，抑扬顿挫地歌唱着烟火凡尘的乐章；阳光来挥毫泼墨，豪情万丈地给每一个沉静的角落带来了属于它的美丽绚烂时刻。

走在路上，前前后后，左左右右，无论往哪里看，映入眼帘的都是这纷纷扬扬的无边落木。

一低头，地上又是一片深紫红的紫叶李叶子。这里地势有些低，雨季时总是积水，每次从这里经过，都很苦恼，常常绕过去，哪怕绕远了。现在这里很热闹，大家都喜欢走在哪里，看看地上的紫叶李落叶，又看看路边那棵紫叶李树，仿佛有很多感慨似的，仿佛有很多话要说，可是谁都没说话，只是默默地注视着，欣赏着。谁都不去踩那些美丽的叶子，大家温柔地走着，放慢了脚步，放松了身心。

小广场北边路口，有一棵银杏树，还有一棵枫叶树，两棵树之间停着一辆车，装满了大白菜。卖白菜的来了。翠青青的大白菜是经霜的，清脆甘甜，很多人围着车子挑选。

头顶的银杏树一树金黄，枫叶树一树橙红，黄的红的叶子飞舞着，落在翠青青的大白菜上，落在人们的头上、肩上，人们不在意，欢欢喜喜地挑选着白菜。很美丽的一幅画面。

每年这个时候，卖白菜的都会准时来，而且都是停在这个地方，伴着一树金黄和一树橙红。卖白菜的是一对中年夫妻，黝黑的面庞，朴实的笑容，很和善亲切的模样。有人说，你们咋不停在广场那边，那里人多。卖菜的男人温柔地看了一眼他的妻子，笑着说：“她就喜欢这里，银杏树和枫叶树多好看，我也觉得这里挺好的。”

卖菜人的妻子也跟着笑，脸颊上绽着两朵红晕，她一向话不多，低着头拿袋子把挑好的白菜装进去。一片红枫叶落在了她的胳膊上，她怕落下去，这只手赶紧放下袋子，去拿红枫叶。“真好看，回家给咱娃当书签。”她小心翼翼地把红枫叶放到兜里，对卖菜的丈夫这样说着。

两天没来胡同，一走进去，飘飞着的落叶环绕着，像欢迎自己一样，十分亲切温暖，又那么富有诗意。

天气很好，阳光明媚，胡同里沐浴着阳光，到处都暖暖的。两个老人坐在朱红斑驳的大门前晒太阳，年老一些的看上去有九十多岁了，满头的银发，精神状态却很好，笑声朗朗。大概坐在那儿无聊，又或者看飞舞的叶子好看，她坐在阳光里伸开苍老的双手接落叶，一片两片三片……她仰着头，是那么专注。

想起昨天乘电梯，遇到带着小朋友的一家人，那孩子四五岁模样，手里拿着两片枫树叶。我赞叶子好看，那孩子开朗活泼，说这不是叶子，是他的好朋友，和他一起上学回来了。他说，他家窗外有一棵枫树，晚上吃饭的时候，他听到窗外一阵又一阵轻轻的响声，他趴在窗户上一看，原来是枫叶来敲他家的窗，他就和枫叶成为了好朋友。

听完小朋友的讲述，电梯里的人都笑了，但眼睛里闪着亮光，这样的童真总是令人感动。

▲ 心灵物语

阳光下的遐思

□ 赵雅静

寒冬，宛如一位画师，以其独特的笔触为世界轻覆一层薄霜，清冷而素雅。阳光褪去了夏日的炽热浓烈，化为一抹柔和暖煦。

推开窗扉，凛冽且清新的空气瞬间涌入胸腔。天空澄澈如蓝宝石，深邃而纯净，阳光穿透稀薄云层，洒落斑驳光影。我深吸一口气，心底泛起丝丝涟漪。

漫步小径，道旁树木已卸去华服。这荒芜之中，我却瞥见生命的坚毅与顽强。那些枝桠虽失去了绿叶点缀，却依旧傲然挺立。行至开阔田野，阳光倾洒。刹那间，儿时与伙伴们雪地嬉戏的画面浮现眼前，彼时的欢笑无忧，如今已化作心底珍贵的宝藏，于记忆深处悄然回味。

极目远眺，远方山峦在日光映照下愈显峻峭。念及那些无畏险阻的攀登者，他们奋勇向前，只为登顶。其精神气魄令我心生敬仰与憧憬。曾几何时，我亦怀揣此等梦想，却终因贪恋安逸而裹足不前。然每见此景，心底总有热望涌动，渴盼挑战自我，重拾那些遗落的梦想。

冬日暖阳依旧。静坐在公园长椅上，往昔陪伴之人如电影般掠过脑海，留下或深或浅的印记与美好回忆。未来的憧憬与希望，宛如明灯照亮前路。

夕阳西下，恋恋不舍地离开公园，返回家中。明日又是新的开端，等待我去探寻发掘。我将怀感恩之心，持坚定信念，勇敢迎接每一次挑战与机遇，书写独属于自己的绚烂华章。